

Глава 1

Надя хлопотала на кухне, не обращая внимания на гудение уставших ног. Смена в клинике выдалась тяжелая — не присесть, но бывали дни и похуже:

— Не надо было меня дожидаться, знаешь ведь, что я поздно прихожу, — ласково упрекнула мужа молодая женщина.

— А ты знаешь, что я не люблю есть один, — буркнул Никита, не отрываясь от экрана смартфона, — с твоей работой я тещу вижу чаще, чем жену. Был бы хоть смысл вкалывать. За такую зарплату лучше бы дома сидела.

Надежда подавила раздражение. Она не первый раз слышала подобные патриархальные идеи от мужа. Но на одну его зарплату они бы просто не прожили. И так все свободные деньги вбухиваются в дачу, вместо того, чтобы откла-

дывать хоть что-то и планировать жилье в ипотеку. Дача должна была стать их местом уединения, собственным островком, скрепляющим молодую семью. А стала яблоком раздора. Никита работал на пятидневке, а Надя — два через два, и то бывало смены тасовались, если кто-то из коллег уходил в отпуск или на больничный. Выходные на субботу и воскресенье выпадали редко. Никита стал все чаще уезжать на дачу один, и скоро Надежда возненавидела этот домик в садоводстве, забирающий все ее деньги, да еще и самого мужа.

Пельмени всплыли, и женщина начала вылавливать их из кастрюли. Снова закровоточил порезанный на смене палец, и Надя решила сменить тему:

— Сегодня у меня был овчар на приеме, щенок еще совсем. Представляешь, пчелы искусили, морда вздулась, и нос стал как у шарпея! Я скорее за преднизолон схватилась, пока ампулу открывала, палец порезала и не заметила. Хозяева кричат: «Кровь, у вас кровь!», — а я не понимаю, чего они всполошились...

Муж что-то тихо пробурчал в ответ. Надя поставила перед ним тарелку с пельменями, политыми сметаной, и переспросила:

— Что ты говоришь?

— Я говорю: как мне все это надоело!

Никита стукнул ладонью по столу, и у Надежды встал комок в горле:

— Пельмени надоели? Я понимаю, но когда было готовить-то... Впереди выходные, я придумаю что-нибудь вкусненькое.

— Да причем здесь еда! Наш брак с самого начала был ошибкой.

Никита продолжал говорить, чуть не срываясь на крик. Надю начало мутить, не то от голода, не то от стресса. Из всех сил пытаюсь подавить тошноту, она не расслышала последнюю фразу мужа и выдавила из себя:

— Что ты сейчас сказал? Повтори, пожалуйста.

— Мы с Кристиной встречаемся уже полгода. Она ни в чем не виновата, это я пригласил ее в кино тогда.

— Я помню. Я ведь сама предложила тебе сходить с ней, когда мне поменяли график. Ты хотел попасть на премьеру, а я в тот день была на сутках.

Надежду охватило странное безразличие. Будто все это происходит с кем-то другим, а она так, сторонний наблюдатель.

— Я сейчас пойду гулять, а когда вернусь, то не хочу тебя здесь видеть, — тихо, но твердо проговорила молодая женщина. Уже год как не стало ее верной Герды, дворняги с благородным

сердцем, а привычка гулять в любую погоду осталась.

Надежда старалась уйти как можно дальше от дома, потому что сдерживать рыдания уже не было сил, а выставлять их напоказ не хотелось. Она никак не ожидала, что в такой поздний час мама выйдет встречать ее в коридор:

— Поругались, что ли? Быва-а-ет, — протянула Лариса, затягиваясь тонкой сигаретой.

— Мама! Сколько раз я просила вас с папой не курить дома! — крикнула Надя и чуть тише добавила, — не поругались, мы расстаемся, мам.

— Ты эту дурь из головы выбрось! Такими мужиками не разбрасываются. Не пьет, не обижает, работает, что тебе еще надо? Очередь-то из ухажеров, поди, не стоит?

С таким трудом сдерживаемые слезы вновь потекли по щекам горячими дорожками. Болезненный комок в горле мешал говорить, но Надежда все-таки смогла выдавить:

— Мама, послушай! Услышь меня хоть раз! Ты не знаешь, что случилось...

— Если ты про гулянки его, то я, скажем так, подозревала. Ну а что ты хотела, если тебя дома, считай, не бывает! Все время уставшая, невеселая. Погуляет и вернется, я тебе точно говорю. А сейчас позвони ему и скажи, что беременная!

Надежда осознала, что женщина, стоящая перед ней, всегда знала, что для нее лучше и как. А она сама, словно маленькая девочка, все пытается достучаться до нее. Самый родной и близкий человек — это мама, разве нет?

— Я пойду спать, давай утром поговорим, — Надя тихо закрыла дверь в свою комнату. Там царил беспорядок: Никита действительно собрал почти все свои вещи.

Несмотря на усталость, Надежда понимала, что не сможет заснуть. Она открыла свой старый ноутбук, зашла в «Ворд» и написала первое слово: «Резюме». Дальше дело не пошло, и вскоре она уже бездумно листала ленту всем известной соцсети, чтобы хоть как-то отвлечься от реальности. На глаза попался пост от ветеринарного сообщества:

«Вакансия в городе N! Ветеринарный центр доктора Воронцова ищет терапевта с опытом работы не менее 3-х лет. Предпочтение специалистам, работавшим в ОРИТ¹. График 1/3, отличные перспективы для обучения, при необходимости — помощь с жильем».

Женщина перечитала объявление несколько раз. Можно ли считать совпадением то, что оно бросилось ей в глаза в тот момент, когда она

¹ ОРИТ — отделение реанимации и интенсивной терапии.

впервые в жизни задумалась о смене работы? Вакансия казалась очень заманчивой, если бы только клиника располагалась в Питере, а не у черта на куличках... Надя захлопнула ноутбук и рухнула на кровать. Осознание собственной никчемности придавило грудь гранитной плитой. Внезапно идея уехать подальше отсюда перестала казаться безумной. Несмотря на поздний час, она снова села за ноутбук и написала письмо главному врачу ветеринарной клиники города N.

Глава 2

Смена выходного дня выдалась людной. Надежда даже не успела никому рассказать, что увольняется — все не было удобного момента. Часы показывали уже восемь вечера, когда на прием занесли очередного пациента.

Шестнадцатилетний кот на смотровом столе выглядел неважно. Он не мог опорожнить кишечник уже десятый день. Худой и сильно обезвоженный, Дымок полностью отказался от пищи два дня назад. Проблемы с дефекацией начались у пожилого кота несколько лет назад, он частенько попадал на прием в клинику, но с помощью специальной диеты и слабительных препаратов проблему удавалось держать под контролем. До этого дня.

Надя нервно покусывала ноготь, разглядывая рентгеновские снимки брюшной полости.

У кота мегаколон¹, а каловые массы наверняка уже превратились в камень по консистенции — обратное всасывание воды не остановишь. По хорошему, надо делать операцию, но хирурги отказались наотрез. Их можно понять — каким бы щадящим ни был наркоз, кот может его не выдержать. В таком состоянии ему даже эпидуралку нельзя!

В голове созрело некое подобие плана — за сутки добиться восстановления водного баланса в организме, обезболить, а потом попытаться размыть и достать каловые массы под ингаляционным наркозом. Если клизма не поможет — тогда придется решаться на удаление ободочной кишки.

Дымок слабо мяукнул, когда Надежда резким движением выщипала шерсть на передней лапе, и хозяйка упрекнула ветеринара:

— Что ж вы так грубо!

Надя почти не обратила внимания на слова хозяйки. Надо было объяснить, что бритье может вызвать сильное раздражение кожи, что шерсть у кошек выщипывается очень легко. Но сейчас было не до этого. Она обильно намочила лапу спиртом и примерялась к тонкой, спавшейся вене, размышляя, какого диаметра

¹ Мегаколон — расширение ободочной кишки.

катетер взять. Велики были шансы и вовсе его не поставить. Хотя бог дал котам четыре лапы, возможно, в итоге придется ставить катетер в яремную вену, а Надя никогда еще этого не делала.

Каким-то чудом катетер встал на место с первого раза, но о том, чтобы набрать достаточное количество крови на биохимический анализ, речи не шло. Надежда написала назначения для старичка и сама отнесла его в бокс стационара. Коту предстояло лежать под капельницей до завтрашнего дня. Завтра она с самого утра возьмет у него кровь, а ближе к вечеру можно будет заняться выгребанием «ароматных» масс из перерастянутого кишечника.

Сдав смену суточникам, Надя поспешила домой. Папа обещал помочь с покупкой авто. Надежда понимала, что на имеющиеся деньги не сможет купить нормальную машину, но все равно оказалась в шоке от увиденного. Рядом с гаражами тарахтела мотором старая «девятка», ржавая настолько, что в кузове виднелись дыры. Вокруг толпились граждане ближнего зарубежья, горячо убеждавшие потенциального покупателя:

— Машина зверь! Еще столько же пробежит, я тебэ говорю!

Надя отвела папу в сторону и зашипела:

— Папа, блин, это что за балаган? Ты уверен, что она на ходу?

Сергей кротко вздохнул:

— Я посмотрел, кое-какой ремонт нужен, но на первое время... Доча, за такие деньги ты ничего лучше не купишь.

Через пятнадцать минут у Надежды на руках был договор купли-продажи и больше никаких документов. «Ну, хоть штрафы приходить будут не мне», — нервно хихикнула молодая женщина.

— А что ваша машина? — поинтересовался отец.

— Пап, ты будто сам не знаешь! Никита свою машину купил до брака, а мою мы продали, когда дачу покупали. И потом, я ни на что не претендую, чтобы не затягивать.

— Подали уже на развод, значит? — с сожалением уточнил Сергей, прикуривая сигарету. — Зря, Надюш. Никита хороший парень, может, сошлись бы снова.

— Папа! Он говорил, что женщине за рулем не место, и в итоге вовсе перестал давать мне машину! А я люблю водить, ты же знаешь! Всегда любила. Мы же вместе с тобой ходили в кино, когда «Форсаж» очередной вышел!

— А кто «Тойоту» помял, когда под троллейбус сунулась? А? Я тоже считаю, не женское это дело — баранку крутить, ясно?

— Ясно. Маме про машину не рассказывай пока, хорошо?

Шансов на то, что отец сохранит их секрет, было немного, но странным образом Надежде было все равно. По несколько раз в день она открывала свою переписку с главврачом ветеринарной клиники города N и перечитывала ее. От каждой фразы Алексея веяло каким-то сумасшедшим энтузиазмом и оптимизмом — а именно этого Наде сейчас не хватало в жизни.

Впрочем, работа тоже хорошо помогала отвлечься от грустных мыслей. На следующий день Надежда первым делом заглянула в стационар. Дымок чувствовал себя явно лучше, но почечные показатели были высокие.

— Еду ему пока не предлагайте, через пару часов попробую размыть кишечник, — предупредила Надежда врача стационара.

Пациентов на первичный прием не было, только несколько повторников пришли на процедуры и коррекцию назначений. В кабинет заглянула Наталья, анестезиолог:

— Надюшка Сергеевна, у меня окно между операциями, носи свой копростаз¹. Пока наркозник свободен — сделаем на газу.

¹ Копростаз — застой каловых масс в толстом кишечнике.

Надежда привыкла видеть своих пациентов в сознании. Когда Дымок обмяк, ей стало не по себе. Наташа интубировала пожилого кота, повесила датчик ему на язык и весело щебетала, подключая капельницу. Ее безмятежность успокаивала, и Надя занялась делом. Она вводила раствор в кишечник снова и снова, второй рукой аккуратно разминая каловые массы через брюшную стенку. Мероприятие затянулось, но когда, буквально по кусочкам, удалось извлечь «пробку», дело пошло на лад. Вонь в кабинете стояла такая, что даже привычных ко всему ветеринаров слегка подташнивало. Наконец Надя радостно заключила:

— Все! Животик мягкий и чудесный, остальное выйдет и без моей помощи.

— А тебя там к главному вызывают, — заглянула в дверь ассистентка, демонстративно зажимая пальцами нос.

— Что, прямо сейчас?!

— Лучше сейчас, он уезжает через полчаса.

Вздохнув, Надя оставила Дымка Наташе на попечение, скинула хирургический халат, надетый поверх формы, и направилась в кабинет к главному врачу. Тот держал в руках ее заявление об уходе по собственному желанию.

— А, Надежда Сергеевна, проходите, присаживайтесь. Господи, чем это пахнет?

— Десятидневным запором старого кота, полагаю, — сухо ответила молодая женщина.

Начальник хмыкнул и продолжал:

— Могу я узнать о причинах увольнения? Что вас не устраивает?

— Зарплата, — честно сказала Надежда, — и отношение. Атмосфера в коллективе. И знаете, я переезжаю. В другой город.

Главный не торопился ее отговаривать, и от этого стало обидно:

— В таком случае не задерживаю. Отработаете до конца месяца и попрощаемся. Бухгалтер приготовит расчет.

Глава 3

С дневных смен Надежду перекинули на сутки, но она была даже рада — меньше времени проводить в своей опостылевшей комнате. В обеденный перерыв девушка позвонила подруге и сразу перешла к делу:

— У гаврика твоего калицивироз¹ и ринотрахеит² положительные, панлейкопения³

¹ Калицивироз — вирусное заболевание кошек, поражающее конъюнктиву, слизистые рта, носа, верхних дыхательных путей. Сопровождается повышением температуры, угнетением.

² Ринотрахеит кошек — специфическая герпес-вирусная инфекция, поражающая глаза и верхние дыхательные пути. Сопровождается чиханием, конъюнктивитом, часто осложняется вторичной бактериальной инфекцией.

³ Панлейкопения — опасное и очень заразное вирусное заболевание кошек. Сопровождается рвотой, поносом и тяжелыми изменениями крови. Из-за высокой смертности болезнь прозвали «кошачьей чумкой».

отрицательная. На лейкоз и иммунодефицит я не брала, сдадите позже, через полгода примерно. Как он?

— Жрет как не в себя, стараюсь кормить часто, но понемножку. Назвала Фунтиком пока, забавный он такой. Таблетки даю, капли капаю, — отчиталась Лиза.

— Смотри: курс антибиотика закончить обязательно, капли глазные до трех недель продолжаем! Потом пересдаете инфекции, если отрицательно — на вакцинацию. Ну, позвонишь ближе к делу, я ориентирую.

Телефон снова пискнул — подруга прислала фотографию котенка. Когда речь шла о бездомных, Надежда обожала сравнивать результаты «до» и «после». В случае Фунтика говорить о волшебном преображении было рано, но уже появилась уверенность, что малыш выживет. Когда Лиза притащила ей этого котенка, он был истощен и обезвожен. Блохи кишели в редкой шерстке, их было так много, что у малыша развилась анемия. Веки склеены коркой из гноя, сразу и не разберешь, можно ли еще спасти зрение. Кожа обтягивала тонкие ребрышки, а сразу за ними раздувался неестественно большой живот. Однозначно, глистная инвазия.

У Лизы, гламурной барышни из офиса, не было животных — она любила путешествия

и чистоту. С Надей она общалась по инерции, а не из-за сходства интересов — они были хорошими подругами в школе. Несколько дней назад Лизавета позвонила прямо посреди ночи, хорошо хоть не разбудила — Надя как раз была на сутках. И через полчаса после звонка приехала в клинику с крошечным котенком, завернутым в шелковый шарф.

— Надюшка, Айболит ты наш, спаси котеночка, — заявила Лиза, слегка покачиваясь на высоченных шпильках.

— Господи, ты пьяная, что ли?

Подруга раздраженно отмахнулась:

— Пара коктейлей в клубе, не более того. Не знаю, что на меня нашло, реву, не могу остановиться. Я оплачу все, что надо, полечи ребенка.

— Ничего не обещаю, оставляй до завтра. Только потом-то его куда? Если поправится?

— Себе оставлю. Я на него желание загадала.

Котенок весил меньше килограмма. Надежда обработала его спреем от паразитов, промыла глаза и закапала в них капли. Питательные растворы подкожно, антибиотик. Найденыш отчаянно мяукал и сопротивлялся, но вскоре блаженно затих, жадно присосавшись к бутылочке с заменителем кошачьего молока. По возрасту ему вполне можно было дать и паштет для котят, но смесь была под рукой. Ассистентка сделала

уютное гнездышко в теплом боксе стационара, и уличный малыш спокойно заснул, впервые за последнюю пару недель.

Надя была рада, что Фунтик чувствует себя хорошо. Оставалось всего три дня до отъезда в город N, хотелось по возможности завершить все дела. Конечно, котенку еще нужно будет не раз дать глистогонное, а впереди еще вакцинация и кастрация, но она не единственный ветеринар в Питере. Лиза на удивление ответственно взялась ухаживать за новым питомцем, и Надежда верила, что подруга справится.

Гораздо больше сомнений у нее было по поводу недавней покупки. Хотя папа подремонтировал старую «жигу», каждая поездка на ней напоминала лотерею — доеду или нет, и что случится на этот раз? С ослиным упрямством Надежда намеревалась добраться до города N на машине. Включить погромче любимую музыку, заехать за кофе на придорожную заправку и с каждым километром, отделяющим ее от прошлого, чувствовать себя свободной! Был и менее романтичный аргумент: ей предстояло перевезти немало вещей.

На прощание мама устроила знатный скандал, а папа любезно поинтересовался, не оформила ли она страхование жизни. «Я, наверное, с ума сошла, раз решилась на эту поездку!» —

билось в голове у самой Надежды. Молодая женщина судорожно вцепилась в руль вспотевшими ладонями. Машина стояла на ощутимой горочке. Светофор загорелся зеленым, и Надя сказала сама себе: «Не бросай сцепление, все будет хорошо!». Девятка кашлянула, заглохла и стала катиться назад. Сзади яростно засигналили, но столкновения не произошло — Надежда успела нажать на тормоз. Со второй попытки мотор взревел, и «девятка» тронулась с места. До города N оставалось не больше 50 километров.

Несколько встречных машин моргнули фарами, по старой традиции предупреждая о «засаде» на дороге. Надежда глянула на спидометр. Вроде она ничего не нарушала, но почему-то от вида сотрудников дорожной инспекции стало не по себе. Она почти миновала гайцов, как вдруг на ее машине оглушительно заорала сигналка. Завывая и мигая аварийкой, как новогодняя елка, «девятка» промчалась мимо удивленного инспектора и прижалась к обочине. Даже после выключения двигателя сигнализация продолжала издавать пронзительные звуки.

Молодой лейтенант выругался и подбежал к подозрительной машине. За рулем сидела заплаканная молодая женщина и так испуганно на него смотрела, что спросить у нее документы язык не поворачивался.

— Здравствуйте! Вы в порядке? Надо скинуть провода, иначе аккумулятор сядет, — проорал инспектор, перекрикивая рев сигнализации. Он был готов к тому, что все придется делать самому, но короткостриженная девушка вытерла слезы, открыла капот, ослабила гайку ключом и скинула минусовую клемму. Сигналка замолчала.

— А дальше что? — Надя с надеждой уставилась на гаишника, но тот только покачал головой:

— А дальше вызывайте эвакуатор и на сервис. Электрику где-то коротнуло. Счастливого пути.

Надежда ходила кругами вокруг машины и время от времени легонько пинала колеса. Немного не доехать до новой жизни — как это на нее похоже! На обочину съехала красная Audi 80, но выходить из нее никто не спешил, и Надя, воспрявшая было духом, снова понурилась. Мало ли, зачем мог остановиться человек. Однако немного погодя водительская дверь распахнулась, оттуда показались сперва костыли, потом ноги, а затем из машины довольно ловко выбрался пожилой сухощавый мужчина. Опираясь на костыли, он доковылял до Надиной «девятки» и поинтересовался:

— Случилось чего?

— Машина сломалась, — вздохнула Надежда.

— Далеко ехать? — спросил дедуля, прикуривая сигарету и тут же сотрясаясь в приступе кашля.

— Мне надо в город N.

— М-да-а. Эх, что бы ты без меня делала, красавица! Дотащуй на галстук, не переживай так, на дороге — оно всякое бывает. Доставай трос у меня из багажника, крепи. Автосервис знаю хороший, там не обманут. Ну, шевелись, дочка.

Глава 4

Автосервис располагался в гаражах, а механик казался едва ли не ровесником выручившего Надежду водителя. Но привередничать не приходилось. Надя бродила вдоль гаражей и пыталась дозвониться до главврача клиники. Наконец в трубке рявкнули:

— Говорите!

— Здравствуйте!

— И вас туда же, ближе к делу, пожалуйста, очень занят.

— Это Надя. В смысле, Капустина Надежда Сергеевна. Я уже в городе...

— А, понял, здравствуйте. Подъезжайте в клинику.

— Я не могу. Точнее, я могу подъехать на такси, но моя машина... Она сломалась, а вещей просто куча, и...

— Скоро приеду, диктуйте адрес.

Надежда приуныла еще больше. Алексей Петрович оказался совсем не таким милым, как она себе его представляла.

Пока пожилой автомеханик грубовато распространялся о состоянии ее полусгнившей «жиги», девушка размышляла, не совершила ли она ошибку, приехав в город, где у нее нет ни одного знакомого.

Точнее, только один и есть:

— Анатолий Юрьевич, я даже не представляю, как вас благодарить!

Пенсионер сварливо отмахнулся и проворчал:

— Пустое это. Лучше расскажи, какая муха тебя укусила, что ты в город N помчалась? К нам туристы не часто заезжают.

— Я ветеринарный врач, приехала по работе.

— Дело хорошее, дай-ка номер твой запишу. Мало ли. И ты мой сохрани, если будут проблемы — звони, не стесняйся. Скучно мне на пенсии, вот, машину только выгуливаю иногда, чтобы не застоялась ласточка.

Глаза неожиданно защипало, и Надежда закивала головой. Красная «Ауди» скрылась за поворотом, а у гаража лихо затормозил старый внедорожник. Водитель крепко пожал руку механику и улыбнулся:

— Надежда Сергеевна, вы умудрились выбрать лучший автосервис в незнакомом городе! Надеюсь, в работе вам так же везет.

Надя покраснела и поспешила откреститься от таких заслуг:

— Мне этот гараж посоветовали. Извините, что так вышло с машиной.

Алексей пожал плечами и, не дожидаясь приглашения, стал перекидывать Надины вещи к себе в багажник:

— Сейчас молнией в клинику, оформим вас на работу, покажу, что и как. Потом подкину до квартиры. В принципе, там и без машины можно будет добраться, недалеко.

От такого напора Надя слегка растерялась и еще больше сгорбила плечи. Она всегда стеснялась своего роста и старалась быть как можно более незаметной. Как будто это возможно с таким цветом волос! Девушка забралась на переднее сиденье машины, пристегнулась и вдохнула поглубже: «Да не будь ты такой мышью, поддержи разговор», — мысленно поругала она сама себя и спросила первое, что пришло в голову:

— Как идут дела в клинике?

— Сейчас увидите. До питерского уровня еще не дотягиваем, но планы наполеоновские. Извини, что по телефону нагрубил, пациентка одна расстроила. Ротвейлер, началось недержание

мочи после стерилизации. Два года назад пиометру¹ ей удалял.

Обсуждать животных и их лечение Надя могла бесконечно.

— А что «Пропалин»?

— Сидит на нем уже две недели, эффекта нет. Если только дозу попробовать увеличить. Кóра эта жирная, как бегемот, кожу у петли всю разъело, хозяйка в панике. Собаку любит, очень, это видно. Но когда ротвейлер писается в квартире, ты ж понимаешь... Ничего, что я на «ты» перешел?

Надежда закусила губу:

— Надо пробовать «Супрелорин» и уже после введения чипа продолжить прием «Пропалина» по верхней дозировке. Если не будет ответа — всегда можно уйти на эстрогены. Сколько она весит? Вторичную инфекцию исключили?

Алексей внимательно и как будто одобрительно посмотрел на нее и заявил:

— Отправлю их к тебе на консультацию. Проблема все равно не хирургическая, развлекайтесь.

Рыжеволосая девица внезапно лукаво улыбнулась и возразила:

¹ Пиометра — гнойное воспаление матки, при котором орган может увеличиваться до колоссальных размеров. Основным методом лечения остается операция — удаление матки и яичников.

— Если и на гормонах не будет ответа — очень даже хирургическая. Вы слышали про имплантацию искусственного уретрального сфинктера? Пришлю статью на эту тему. Хирурги говорят, технически не самая сложная процедура, но само устройство стоит как крыло от самолета.

— Ход мыслей неожиданно удачный для терапевта, сработаемся!

За разговором Надежда не заметила, как они подъехали к отдельно стоящему зданию. Алексей провел новую сотрудницу по основным помещениям, рассказывая о клинике так, словно она была его единственным и обожаемым ребенком. Надя почти не вчитывалась в текст трудового договора, бумажную волокиту завершили быстро. До квартиры и правда было недалеко. Даже не запыхавшись, Алексей затащил ее чемоданы на третий этаж.

— Как и договаривались, с тебя только оплата счетов за коммуналку.

Мужчина повернул было ключ в замке, но вдруг остановился, обернулся и хитро улыбнулся:

— Это, кстати, довольно щедрое предложение, и действует оно при одном условии...

Надин желудок совершил кульбит, а сердце отчаянно заколотилось. Что ее новый начальник имеет в виду? Выглядит как заправский ло-

велас, но с чего он взял, что она согласится на что-то подобное?!

Алексей распахнул дверь жестом фокусника и объявил:

— Вот.

Посреди пустого коридора стояла пластиковая переноска. Из нее послышалось громкое шипение, и главврач начал торопливо объяснять:

— Надежда Сергеевна, ты сейчас единственный врач во всей клинике, у кого точно есть свое жилье и точно нет животных. Поэтому я взял на себя смелость попросить тебя приютить Мусильду.

Шипение сменилось завываниями, Надя тщетно пыталась подобрать какие-то внятные слова, а Алексей продолжал:

— Слушай, считай ее, ну не знаю... сожительницей. Реально некуда девать эту тварь.

— Э-э-э, но откуда она взялась?

— У бабуси жила сумасшедшей, знаешь, из тех, что с мухами беседуют. Та кошку выкинула со второго этажа, а соседка подобрала и в клинику притащила. Бедро сломано. Я стоимость синтеза по минималке назвал, но понятное дело, оплачивать его никто не стал.

— А вы?

— А я сдуру все равно собрал, и очень красиво, кстати. Кто ж знал, что у кошки такой харак-

тер непростой. Короче, я месяц уже ищу, куда ее деть. Усыплять теперь жалко. Стерилизована, привита. Так что, согласна?

Надя нервно засмеялась и пожала плечами:

— Кажется, у меня нет выбора.

— Выбор есть всегда, — возразил главный врач, — я там корма пакет на кухне оставил, лоток, наполнитель, на первое время все есть. График ближе к ночи скину, отдыхай с дороги. Очень рад знакомству.

Входная дверь громко захлопнулась, и Надежда наклонилась к переноске. Кошка смотрела на нее ярко-зелеными глазищами, прижав уши. Девушка хотела открыть дверцу, но тут же отдернула руку — когтистая лапа ударила по решетке. Вздохнув, Надя отщелкнула верхнюю половину переноски и подняла крышку. Кошка пушистой молнией промчалась в комнату и забилась куда-то за диван.

— Не было у бабы забот, — громко сказала Надежда и принялась разбирать вещи.

Глава 5

Первый рабочий день как-то не задался. Надежда надеялась быстро влиться в новый коллектив и приветливо поздоровалась со своей ассистенткой.

— Вы к нам надолго? — первым делом поинтересовалась Галя, рассматривая яркий маникюр на своих ногтях.

— Пока не надоем, — отшутилась Надежда фразой из анекдота и решила, что надо приступить к работе, а там и общение наладится. — Поставь, пожалуйста, собачке капельницу по назначениям, а я спрошу, нет ли кого на первичный прием.

— Есть, кошку хирурга к нам отфутболили, не знаю, че с ней.

— С хирургии? Сейчас возьму ее.

В голове пронеслась вереница возможных диагнозов. Острая почечная недостаточность? Пневмония после сильного ушиба легких?

Хозяйка зашла в кабинет и начала рассказывать:

— Масяня выпала из окна. Четвертый этаж у нас. И, представляете, я неделю не могла ее найти. То ли в подвале сидела, то ли еще где-то шастала. Хорошо хоть, стерилизованная. Принесла ее домой вчера, сегодня вижу — вялая какая-то. Есть не хочет. Я скорей сюда. Думала, отшибла себе что-нибудь, а хирург меня к вам отправил.

Надежда быстро заглянула в карточку. Там была записана масса тела и жирно подчеркнута температура тела — 40,7°C.

— Скажите, когда вы последний раз делали прививки? Паспорт у вас с собой?

— Да какие кошке прививки! Собаку вот, помню, прививали от бешенства. А кошка что. Она беспородная, на улице не гуляла.

Надя мысленно вздохнула и показала на смотровой стол.

— Достаньте ее из переноски, секунду, постелю пеленку, вот так. Рвота? Понос?

— Нет, ничего такого. Просто лежит тряпочкой и не ест.

Надя жестом попросила хозяйку сделать паузу и внимательно прослушала легкие стетоскопом. Промяла животик — мягкий, безболезненный. Аккуратно приподняла кошке верхнюю губу, та недовольно вырвалась, и Надежда попросила:

— Подержите ее, пожалуйста, за передние лапки. Мне надо заглянуть ей в рот.

На языке красовались две ярко-красных язвы — одна с краю, другая почти на корне языка. Язва была и на носу. Хозяйка заметила ее еще дома, но была уверена, что кошка просто содрала кожу при падении.

— У вашей кошечки острая вирусная инфекция. То есть она почти не пострадала при падении, но затем заразилась от бродячих кошек. Мы сделаем анализ ПЦР¹. Думаю, это калицивироз.

— А без анализа никак?

Надежда колебалась. Она почти не сомневалась в диагнозе, но что, если у кошки и панлейкопения окажется положительной? В итоге она решила пойти на компромисс:

— Можно начать лечение без ПЦР, но я рекомендую сделать тест. А вот без клинического и биохимического анализов крови не обойтись. У Маси может быть как лейкоцитоз, так и иммунодефицитное состояние, анемия, если была кровопотеря после падения, печеночная или почечная недостаточность.

Хозяйка внимательно вслушивалась, потом кивнула и уточнила:

¹ ПЦР — полимеразно-цепная реакция. Метод лабораторной диагностики, основанный на обнаружении ДНК возбудителя, отличается высокой точностью.

— Этот вирус опасен?

Надежда ласково погладила черепаховую кошечку и ответила:

— Взрослые животные редко погибают от калицивируса. Гораздо опаснее для Масыни длительная голодовка — не известно, сколько дней она не ела. А кошкам голодать нельзя¹. Сейчас мы установим ей внутривенный катетер, надо будет сделать несколько капельниц. Курс антибиотика и обезболивающее.

— А это зачем?

— Сейчас кисуля не хочет есть из-за высокой температуры. Препарат поможет ее снизить. Но потом она может отказаться от еды из-за язвочек на языке — они причиняют сильную боль. Поэтому в первое время лучше предлагать жидкий корм. Язык будете обрабатывать специальным бальзамом. Он жутко липкий, но хорошо заживает.

Кошка была настолько вялая, что Надя без труда зафиксировала катетер на лапке. Хозяйка отлично придержала любимицу, но куда подевалась Галя? Надежда устроила Масыне укромный уголок в процедурной и сама подключила рас-

¹ Из-за особенностей обмена веществ у кошек длительное голодание может вызывать жировое перерождение печени (гепатоз). Особенно опасно голодать упитанным кошкам.

твор через инфузомат. Отнесла пробирки в лабораторию и, наконец, нашла свою ассистентку. В кабинете стоял запах курева, а сама Галина увлеченно паялилась в телефон.

— Галя, хотела тебя попросить — подкладывай ватный диск или марлевую салфетку под каюлю, когда подключаешь или отключаешь раствор. У овчарки весь пластырь залит кровью.

— Ну и что? — пожалала плечами девушка.

Надежда нахмурилась:

— Кровь — хорошая среда для размножения бактерий. Под пластырем тепло и все преет, он обязательно должен быть сухим и чистым.

Галя недоверчиво поморщилась:

— Сколько работаю — ни разу не встречала у животных флебита¹. Это человеческая проблема, не думаю, что у собак такое бывает.

Надя скрипнула зубами:

— Сколько работаю? И сколько ты работаешь? Давай не будем спорить. Обработай кабинет, у нас тут калицивироз. Потом кварц² на пятнадцать минут и зови следующих.

Галина пробурчала что-то вроде «кто не прививает своих кошек — сам виноват» и начала лениво елозить тряпкой по смотровому столу. На-

¹ Флебит — воспаление вены.

² Кварцевание — обеззараживание помещения специальной ультрафиолетовой лампой.

дежда выскочила из кабинета как ошпаренная и постаралась успокоиться: «Дыши глубже. Это просто первый день. Все наладится».

На обеде Галя заявила:

— Вы там кошечке с калицивирозом ничего из противовирусных не назначили. Я дописала в карте, хозяйка купит, завтра принесет.

Надя надеялась, что ослышалась:

— Что ты сказала? Я не просила исправлять мои назначения, тебе не кажется, что ты зарываешься?

— А вам не кажется, что антибиотик никак не влияет на вирус?

Надежда прикрыла глаза:

— Послушай. Я не знаю ни одного противовирусного средства с доказанной эффективностью. Иммуномодуляторы не работают! Сыворотки не работают! Черт, да если бы они помогали, лечить вирусню было бы плевым делом! Если кто и справится с вирусом — то это сам организм. Антибиотик я назначила потому, что высок риск присоединения вторичной инфекции. Если завтра хозяйка принесет какой-то фуфломидин, я засуну его тебе в... карман. Ясно?

Галина демонстративно обиделась, но Надя старалась не обращать внимания на ее выкрутасы. Пациенты шли сплошным потоком до самого вечера, однако обошлось без экстренных случа-

ев. Корми с поносом после набега на мусорное ведро. Кот с запущенным блошиным дерматитом. Кошка с рецидивом мочекаменной болезни. Надежда с удовольствием нырнула в работу, забыв обо всем. Последний пациент отправился домой в полночь, а ночью удалось спокойно поспать.

Сдав смену, Надя вышла из клиники и с удовольствием прогулялась до квартиры. Она живет одна! Осознание этого факта приятно щекотало нервы. Надежда повернула ключ в замке, представляя, как постепенно обустроит жилище по своему вкусу. Дверь открылась с усилием: очевидно, под нее что-то попало. В нос ударил резкий зловонный запах.

— Муся! Чтоб тебя! Какого лешего?

«Ладно, можно представить, что моя рабочая смена еще не закончилась, — утешала себя Надежда, отскребая от пола присохшую за ночь субстанцию. — Хорошо, что тут линолеум. А еще я теперь знаю, что у пушистой драгоценности главврача нет запора».

Муся обнаружилась на кухонном столе. Она презрительно смотрела на Надю ярко-зелеными глазищами и раздраженно мотала пушистым хвостом. Кошка громко зашипела, когда ее согнали на пол, и исчезла где-то в комнате. Зверюга тоже, видимо, была не в восторге от перемен в жизни.

Глава 6

Решив побаловать саму себя в выходной день, Надя хлопотала на кухне. Девушка чистила картошку, одновременно болтая с подругой по видеосвязи.

Они с Ольгой были неразлучны во время учебы в академии и с тех пор продолжали поддерживать отношения. Разговор по обыкновению скатился к работе. Надежда поддалась искушению поныть и запальчиво жаловалась на новых коллег:

— Тут у них любимое развлечение — витамины внутривенно вводить. Чем ярче раствор, тем он чудодейственнее, понимаешь? Единственный спазмолитик в аптеке — это но-шпа. Нет, я все понимаю, но для кошек она не подходит. Зато антибиотики — всем и всегда. Как безумные, ей-богу. Ни один терапевт не лечит идиопат-

тический цистит¹ без антиба. На меня ругаются, говорят, как же, это же цистит! А что воспаление стерильное — им побоку.

— Надюха, что ты разошлась? Ты чего-то другого ожидала, уехав за тридевять земель от цивилизации?

Надя задумалась:

— Да нет, наверное. Тут главная проблема — что каждый лечит так, как сам понимает. Если владелец придет на повторный прием к другому врачу — ему могут половину отменить, половину переназначить и так далее. Люди просто не понимают, кому верить, если все говорят разное!

— Отстой, — лаконично посочувствовала Ольга. — А начальство чего?

— Главврач классный! Я на вторую же смену пришла со списком препаратов, которые мне нужны для работы, — и они тут же появились в аптеке!

Попрощавшись с подругой, Надежда поставила противень в духовку и достала из холодильника песочную корзиночку. «Ха-ха, я могу перебить аппетит перед обедом, и никто мне ни слова не скажет!» — пронеслась в голове по-детски

¹ Идиопатический цистит кошек (ИЦК) — специфическое воспаление мочевого пузыря, связанное со стрессом и высокой концентрацией мочи. При цистите животное мочится часто, но по чуть-чуть, в моче появляется кровь.

злорадная мысль. Решив оторваться по полной программе, Надя принесла из комнаты ноутбук.

— «Игра Престолов» сама себя не посмотрит, — заявила она вслух в предвкушении, и тут ее взгляд упал на стол. — Муся, чтоб тебя!

Крем с корзиночки исчез. Надежда вздохнула:

— Кошка, если у тебя будет понос, я за себя не ручаюсь. А пирожное я все равно съем, ясно? Во-первых, никто не узнает, во-вторых, твоя ядовитая слюна меня не пугает.

Муся прекратила облизываться и пошла в комнату, высоко подняв хвост, словно опахало. Надя заметила колтуны на пушистых штанах. За ушами тоже виднелись комки свалявшейся шерсти. Скорее всего, они были и на животе, но его кошка осмотреть не давала. Колтуны угрожали стать серьезной проблемой. Надя уже пыталась расчесывать Муську пуходеркой, но, получив несколько глубоких царапин, оставила эту затею. «Придумаю что-нибудь позже», — решила девушка и включила сериал. К реальности ее вернул только звук таймера. Надежда достала противень из духовки и с сомнением поковыряла вилкой будущий ужин. Курица выглядела суховатой, а плавающая в жиру картошка осталась совершенно твердой.

— Совсем расслабилась, пока с мамой жила, да? — упрекнула сама себя молодая женщи-

на. Настроение было безвозвратно испорчено. Вспомнилось, как смеялся над ее кулинарными провалами Никита в самом начале их отношений и как придирчив стал потом. Завтра ей предстояло провести сутки, работая бок о бок с Галей, и следовало хотя бы выспаться, но Надя до последнего не ложилась спать. Устроившись, наконец, на скрипучем диване, девушка без конца просыпалась в страхе — ей казалось, что она проспала будильник и опоздала на работу. Ближе к утру, проклиная выпитый вечером чай, Надежда побрела в туалет. Босая нога попала на что-то скользкое и девушка чуть не растянулась на полу. Сон как рукой сняло. Надя включила свет и поняла, на что наступила: Мусильду вытошнило из-за скопившейся в желудке шерсти.

— Как же ты меня бесишь! — крикнула Надежда невидимой кошке и пошла мыть ноги, а затем и пол в коридоре. Ложиться досыпать уже не было смысла, и на работу Надя пришла ни свет ни заря.

— Привет! Ты как чувствовала, что мне домой пораньше умчаться надо, — весело поздоровалась с Надеждой Марина, — прими у меня смену, сейчас покажу, кто у нас в стационаре, и побегу.

Марина была лет на десять старше и иногда позволяла себе давать непрошенные советы. Перед уходом она заявила:

— Надя, ты Галине спуску не давай, ясно? До меня уже слухи дошли, что ты и процедуры сама делаешь, и кабинет сама намыиваешь.

Надежда промолчала, но про себя решила, что поговорит по этому поводу с главврачом. Ей действительно было тяжело работать со своей ассистенткой, но выхода из ситуации она не видела.

В полдень в кабинет заглянула Дубровская — хирург-стоматолог:

— Надежда Сергеевна, есть минутка? Мне нужны твои мозги, — Екатерина Андреевна рассмеялась и уточнила. — Не в том смысле, пойдём на хирургию, назначения моему коту напишешь. Молодой, два года, пришел с махровым пародонтозом. Все зубы под удаление пошли, кроме клыков. Подтвердился иммунодефицит. Лейкоциты немного снижены. Хочу, чтобы ты их взяла под свое крыло: написала лечение, рассказала про особенности содержания.

Надя внимательно слушала и время от времени кивала. Исподтишка она любовалась коллегой — ее восхищали женщины, выбравшие специальность хирурга. Дубровская выглядела такой уверенной и всегда была в хорошем расположении духа.

Кот уже отошел после наркоза и, кажется, не испытывал сильной боли, несмотря на тоталь-

ную экстракцию¹ зубов. Надежда мысленно поставила галочку: анестезия и послеоперационный уход в центре доктора Воронцова были приемлемыми.

— Кот безумно ласковый, такая прелесть! — сообщила Екатерина. — Из-за диагноза ему долго не могли найти хозяев. Народ наш мало что знает о СПИДе — что у людей, что у кошек, на всякий случай предпочитают не связываться.

— Вот бывают же приятные коты и кошки, — не сдержалась Надя, — так почему мне досталась такая тварь?!

Катя изумленно подняла брови и уточнила:

— Проблемы с питомцем?

На ее лице было написано искреннее участие и забота, и Надежду прорвало:

— Я трижды меняла вид наполнителя, пока кошка до него снизошла. В квартире стоит пять кошачьих лотков, чтобы Муся не написала на диван или на ковер. Она ворует все, что плохо лежит, даже печенье! Повсюду ее шерсть! Вычесываться не дается и скоро вся заколтунится! Но это все ерунда, у меня был кот, я все понимаю. Но она злобная, как гиена, о том, чтобы погладить, даже речи не идет. Главное, бьет без пред-

¹ Экстракция зубов — их удаление. Иногда это единственный способ справиться с бактериальным гингивитом и следующим за ним пародонтитом у кошек.

упреждения, сразу с когтями. И чуть что — шипит как гадюка. Я терпеть ее не могу...

Екатерина, кажется, пожалела, что задала вопрос — такого потока словоизлияний она не ожидала. Но внезапно стоматолог прищурилась и уточнила:

— Как, говоришь, зовут твою кошку? Она давно у тебя живет?

— Мусильда... чтоб ее. Нет, только что взяла. Представляете, мне ее главный врач подсуропил, Алексей Петрович. Больше типа некому. Пришлось взять. Но кто ж знал, что она такая «очаровашка».

Лицо Дубровской окаменело, в глазах сверкнули молнии, и Надя испугалась, что сказала что-то не то.

— Как интересно, — протянула Екатерина, глядя куда-то в сторону, но в следующее мгновение снова улыбнулась: — Надежда Сергеевна, рада была поболтать, но работа не ждет. С колтунами помогу. Договоримся на твой выходной, я приеду с машинкой, побреем кису под наркозом.

— Ого, спасибо! Но мне как-то неудобно...

Екатерина досадливо отмахнулась:

— Запиши мой номер. И давай на «ты», сколько можно с отчествами расшаркиваться.

— Идет! — улыбнулась Надя. Разговор сулил стать началом новой дружбы.